

# 子女3岁前，父母每年各有10天育儿假

## 南京明确最新婚假、产假、育儿假、护理假，2月10日起施行

产假可以休多久？陪产假、护理假有多少天？2月2日，现代快报记者了解到，《南京市人口与生育服务规定》（以下简称“规定”）已经公布，自2月10日起施行。其中对各类假期进行了明确规定，比如，子女三周岁前，夫妻双方每年分别享受十天育儿假。

### 子女三周岁前，夫妻双方每年分别享受十天育儿假

现代快报记者注意到，就市民最关心的产假、陪产假、护理假等，规定作出具体明确：

依法办理结婚登记的夫妻，可以享受婚假十五天。

符合法律、法规规定生育子女的夫妻，女方在享受国家规定产假的基础上，延长产假六十天，男方享受护理假十五天。

符合法律、法规规定生育子女的夫妻，子女三周岁前，夫妻双方每年分别享受十天育儿假。

独生子女父母年满六十周岁患病住院期间，独生子女每年享受五天护理假。

这些规定的假期视为出勤，在规定假期内不影响福利待遇。国家法定休假日不计入上述假期。

### 配租公租房可根据未成年子女数量在户型选择等方面给予适当照顾

规定要求市、区人民政府和江北新区管理机构按照国家和省有关规定，采取支持措施减轻家庭生育、养育、教育负担。

比如，因生育中断就业的女性提供再就业培训公共服务，对生育二孩、三孩的女性劳动者优先给予就业帮扶。

对符合住房保障条件且有未成年子女的家庭，在配租公租房时，可以根据未成年子女数量在户型选择等方面给予适当照顾。根据养育未成年子女负担情况，可以制定实施差异化租赁和购买房屋的优惠政策。对企业在女职工产假期间支付的社会保险费用，生育二孩、三孩的按照规定分别给予百分之五十、百分之八十的补贴。

与此同时，还要求严格规范校外培训，减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担，减少家庭教育支出。落实国家三周岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策，纳税人按照规定标准定额扣除，减轻家庭养育负担等。

### 公共场所应按照规定配置母婴设施

规定要求市、区人民政府和江北新区管理

机构综合施策建立普惠托育服务体系，发展社区托育服务，提高婴幼儿家庭获得服务的可及性和公平性。

支持有条件的幼儿园在满足区域内三到六周岁儿童入园需求基础上，开设托班或者扩大托班规模，优先解决二到三周岁婴幼儿的需求，实行托幼一体化管理。鼓励机关、企业事业单位、社区提供托育服务。支持社会力量开设托育机构。

城乡居住社区建设改造中，应当建设与常住人口规模相适应的婴幼儿活动场所及配套服务设施。

公共场所应当按照规定配置母婴设施。女职工较多的用人单位应当按照规定建立女职工卫生室、孕妇休息室、哺乳室等，为孕妇休息、婴幼儿照护、哺乳提供便利条件。

现代快报+记者 徐苏宁

# 捏面塑，学唱花灯谣，采访非遗传承人

快报小记者感受传统文化的魅力，家长期待更多有意义的活动



“你做得很好。”“这个做得真不错。”“这个小姑娘要表扬她。”“小朋友们如果感觉做起来有困难，就喊爷爷来帮你们。”2月1日，一场超有年味的活动在现代快报社举行，来自南京的60名现代快报小记者，现场向南京市市级非遗传承人、“南京吆喝”代表性传承人赵爱民学习捏一个面塑“兔子灯”，尝试“吆喝”一段，感受传统文化的魅力。

现代快报+记者 李楠/文 王玉秋晨/摄



▲小记者们“集体采访”赵爱民  
◀小记者为“兔子灯”安上了一双翅膀

### 自己动手，捏出有福又能“飞”的“兔子灯”

上午9点多，60名现代快报小记者准时集合，他们在赵爱民的指导下，动手捏一个“兔子灯”。

与传统的面塑不同，这次赵爱民用了一款超轻黏土的画材，小记者们有模有样地用手捏出兔子的耳朵和身体。“耳朵不要太薄。”在制作过程中，赵爱民时时走到小记者身旁，指导制作手法。“兔子的小尾巴怎么做？用牙签插个洞，然后再把尾巴粘进去。”

在小记者的手中，一只只活灵活现的“小兔子”跃然眼前。他们还发挥想象力，给“兔子灯”配上了装饰，捏出了自己的定制

“兔子灯”。

南京师范大学附属小学二年级学生魏思源为“兔子灯”安上了一双翅膀，“我捏的是玉兔，它住在月亮上，能飞又能跳。”

今年是兔年，南京市火瓦巷小学户部街校区学生侯奕然捏出了一只“福兔”。“过年期间，我看到家里贴了很多福字，寓意福到。我就在‘兔子灯’上捏了个福字，寓意瑞兔纳福。”

除了在“兔子灯”上下功夫，小记者还装点了“兔子灯”的“家”。他们在绿色的“草原”上，捏出了一朵朵小花，有的小记者还在周边点缀了“蓝天”“白云”“小溪”，极具创意。

### 学唱秦淮花灯谣，传承南京老行当

提到“南京吆喝”，你知道是什么吗？“冰棒马头牌、香蕉橘子冰棒、赤豆冰棒、桂花冰棒……”赵爱民现场给小记者来了一段儿。

今年73岁的赵爱民，从小生活在老城南一带。“我的祖父母就会吆喝，那会叫提篮小卖，他们走街串巷，售卖一些小玩意。”拖长声音的吆喝回荡在南京的大街小巷，赵爱民说，从小耳濡目染，他也逐渐掌握了这项技艺。

“娃娃诶，出来玩灯喽，玩灯的朋友出来喽，不要你红，不要你绿，只要一根红蜡烛、红蜡烛。”赵爱民介绍，这段讲的是过年放花

灯的事，当年娃娃们出来放灯前，都要呼朋引伴。

在赵爱民的口耳教学中，小记者也学会了一段秦淮花灯谣，体验南京老行当。

“看到孩子们高兴，我也很高兴，我也非常欢迎小朋友加入到非遗传承中。”赵爱民说，许多小朋友都是第一次接触面塑和“南京吆喝”，他们学得有模有样，也非常有想象力，令赵爱民感受到蓬勃的生命力。“希望以后能开展更多这样的活动，在孩子们心中种下传统文化的种子，传承南京本土特色。”

### 小记者们“集体采访”南京非遗传承人

值得一提的是，活动结束后，南京玄武外国语学校附属小学四（3）中队“悦享读”读书小组的10名学生，也是现代快报小记者，他们对赵爱民进行了一次“集体采访”。

“学‘南京吆喝’多久了？是怎么学会这些技艺的？”“除了这几项技艺，爷爷还会哪些？”……10名学生一点也不怯场，针对自己感兴趣的问题，向赵爱民举手提问。“爷爷会拉二胡、吹葫芦丝、画画、沙画表演、打家具，

还是烹饪比赛的第一名……”赵爱民分享了超多技能，小记者们纷纷表示太惊讶了，现场响起了热烈的掌声。

四（3）班学生张楠依提问：“爷爷以前是做什么工作的？”赵爱民用几句唱词，向小记者介绍了退休前的职业。“我以前是一名铁路工人，退休以后才开始学习捏面塑……”

这次“集体采访”，也让小记者们实实在在地过了把“采访”瘾。

### 家长现场表示“非常期待以后的活动”

“爷爷辛苦了！”“爷爷再见！”……一场活动下来，小记者们与赵爱民建立了亲密的关系，他们也拿着自己的手工艺品满载而归。赵爱民特地邀请说：“以后小记者可以来我家里，了解更多非遗文化。”

活动现场还吸引了超多学生家长，作为志愿者参与进来。张楠依的妈妈李女士是第一次带着女儿参加现代快报的小记者活动。“之前就听其他家长提过现代快报小记者的卖报和爱心义卖活动，非常有影响力。这次活动的内容非常丰富，孩子和我都收获了许多。”

李女士说，活动前，孩子还提前做了功课，了解面塑和“南京吆喝”是什么。“看起来并不是很难，其实做起来还是需要较多技巧，沉下心来学习。现场学习并体验过以后，对传统文化有了更多理解。”

“感觉对孩子的观察力、动手力、沟通力的提高有超多帮助。”李女士坦言，特别是最后的互动环节，孩子也在交流中学会如何与人沟通，“非常期待以后的小记者活动。”



扫码看视频

## 分类广告 刊登热线：025-84783581、13675161757 地址：洪武北路55号置地广场1806室

### 老年公寓招聘

养老院招护工，待遇优，包吃住，缴五金。13675163195。

### 厨师待聘

待聘厨,9000元。15850556257  
待聘盖浇饭厨师。15850680390

### 遗失

遗失 保安证，徐鲁（证号：32012021004526），周世贵（证号：32012021010369），赵华锋（证号：3201202100475），李德锦（证号：32012020003307），声明作废。

### 遗失

南京市江宁区苏亚月皮草行营业执照，注册号：320121600498979，声明作废。

### 遗失

张文保安证，证号：32012018014251，声明遗失。苏A94280陈伟，遗失履约保证金收据，金额伍仟元整，单据号0001159，特此声明作废。

### 遗失

江宁区童馆儿童娱乐中心公章，声明作废。

### 公告

本单位由于：撤离本市，从未在南京承接工程。企业决定退出南京建筑市场，拟申请全额退还民工工资保障金。根据有关规定，本公司民工工资债权人自公告刊登之日起十五天内清算债务。否则，本公司视为清算结束。特此公告。日新建设有限公司